

野营、野炊、野卧,“纵情山水新业态”点燃冰城夏都旅游业态新引擎

到“冰城后花园”,“近”享“新三野”

■本报记者 康福柱文/摄

“走哇,上江沿!”这句哈尔滨的“神秘邀约”已传承了几代人,“上江沿”去干啥?每个哈尔滨人都有自己的美好记忆:乘公交到江畔,铺开塑料布或“大花床单”,摆上红肠、面包、南坎汽水、黄瓜、柿子、家常凉菜,还有江城镇的啤酒……吹着江风、划着舢板,“野游、野浴、野餐”的冰城“三野情趣”,催生了“浪花里飞出欢乐的歌”。

时代在进步,我们的城市和家庭快速发展,亲水的哈尔滨人浪漫情怀没变,甚至追求更精致的生活。成为“法定假日”的端午节是个坐标,给冰城夏都添了展示浪漫风情的节点。因为交通便利,亲水的冰城市民呼朋引伴纵情山水间,“野营、野炊、野卧”已演变成冰城“新三野”情趣,阿城、五常等“冰城后花园”也因此成为“端午休闲游”的承接地。

享受“新三野”情趣 沉醉冰城夏都之美

端午节前夕,阿城区的彩蝶谷、郡王山、将军山,五常市的双跃湖等露营地都已接到了大量端午订单,部分露营地房间已订满。阿城区玉泉狩猎场还将举行“端午亲子露营节”等活动。

阿城区文旅部门预判,从“端午前夜”开始,假日消费、旅游业态都会呈现全新变化,因为哈尔滨持续火爆,以市民为主的“纵情山水避暑游”将带来新消费场景。作为“冰城后花园”的阿城区凭借得天独厚的山水优势和区位优势,已成为外地游客和冰城市民享受“新三野”情趣的胜地。

被称为红叶之乡的阿城区金龙山镇,境内不仅有风光秀丽的金龙山国家森林公园,还有彩蝶谷、郡王山、将军山等8处露营地。端午假期,很多市民、游客预约要来这“野营、野炊、野卧”。从预约信息看,全家人一起来的不少,呼朋引伴的更多。他们希望自己动手“啤酒+烧烤DIY”,支起天幕怀抱吉他唱心曲、带上VR眼镜飞无人机、围炉煮茶“朋友局”,或就是听小溪潺潺,享受森林的静谧与清新的空气……

记者探营彩蝶谷露营地,森林木屋和帐篷掩映在郁郁葱葱的林间,草地上点缀着黄色、紫色的野花,小溪清澈见底,鸟儿鸣啭欢歌。虽然端午节未到,但已有游客坐在帐篷边谈天说地、把酒言欢,还有人抱着吉他轻唱。游客肖申说:“我们哥几个都刚成家,这次相约带着家属来露营,虽然是‘哥们局’,但意义不一样了。我们有各不相同的职场环境,不同的家庭环境,但我们的心紧紧连在一起,大家在一起很放松,在大自然中尽情享受休闲时光。”

彩蝶谷露营地负责人介绍,露营地的8座木屋,16顶帐篷,6月8日、9日两天已预订满了。为给游客提供更好的体验,彩蝶谷露营地今年新增了彩虹滑梯,还有露天电影、乘坐热气球、体验CS和儿童无动力设施等游玩项目。

玉泉狩猎场的工作人员正在布置“端午亲子露营节”场地。景区负责人江毅介绍,“端午亲子露营节”已举办了四届,每届都有近千人次参与。端午前夜会有不少市民驾车从主城区过来,他们会自己动手搭帐篷、烧烤、海鲜小炒……“您就瞧好吧,可热闹了,到时候当观众都会觉得‘嗨’!今年,这个景区还要举办亲子汉服庆端午、诵古诗、篝火晚会等活动。



亲朋好友,畅快欢聚。



林间木屋,预订火爆。

众多露营地、景区景点的工作人员有共同的感觉,“野营、野炊、野卧”已成冰城市民追求的“新三野”情趣。便利的交通条件,给市民提供了更多休闲生活选择,纵情山水成了新生活方式。

紧跟休闲消费新趋势 激发文旅市场新活力

在探究哈尔滨持续火爆的“背后逻辑”时,与主城区有空间距离的区、县(市)都希望获得关注,并从冰雪季开始就各自使出浑身解数“引流”。相关文旅部门表示,“冰城的端午”作为避暑季的“开端”,给了他们更多希望。

位于五常市二河乡的双跃湖野奢营地是五常市重点打造的一处四季皆宜游玩的旅游景区,穿过一片片稻田,进入景区后会发现,这里依山傍水,宽阔的湖面被群山环抱,能感受到稻乡五常的山清水秀和米香。这里湖边建设了多个科技感极强的太空

舱、北欧风格的木屋、草地帐篷等,还搭建了亲水栈道,设置了垂钓区、烧烤餐饮区、娱乐活动区等,功能设施齐全。

双跃湖野奢营地负责人张健介绍,景区从去年冬天开放以来,游人不断。进入夏季后,景区的太空舱、木屋和帐篷常常爆满,除了家人、朋友来这里聚会游玩外,还有团队来这里搞团建活动。“端午节假期的房间预订提前20天就启动了,绝大多数太空舱、木屋和帐篷都已被预订。客人在这里除了欣赏山水外,还能体验徒步穿越森林、驾驶越野车、骑山地自行车及划船、坐游艇等水上项目。”张健说,“现在来‘野营、野炊、野卧’的主要是哈尔滨市民,这也是我们一直密切关注的旅游消费新业态、新模式。”

冰城市民的“新三野”情趣为“冰城后花园”旅游产业发展带来了新活力。阿城区金龙山镇党委书记刘彦峰介绍,金龙山镇与辖区内的各露营地密切合作,启动了“迎‘立冬’、庆‘国庆’、相约金源、邂逅金龙山之旅——露天电影展播+音乐啤酒烧烤季”活动。同时,依托当地的绿水青山,还谋划将金龙山镇打造成哈尔滨周边150公里半径内规模大、功能全、差异化发展的露营地,建



支起帐篷,寄情山水。

设“北方生态休闲旅游+森林体育运动名镇”,满足游客多样化、高品质的消费需求。随着人们生活水平的提高,冰城市民的休闲、旅游观念也在悄悄地发生改变,冰城市民追求的“新三野”情趣,满足“亲情幸福、共情社交。依托绿水青山、冰天雪地资源蓬勃发展的露营地、民宿等旅游新场景建设,也为“纵情山水新业态”提供了硬件保障。

记者了解到,作为“冰城后花园”主要承载区的阿城区、五常市文旅部门,正在谋划更多文旅融合、农旅融合旅游产业新项目,提出“以文促游,以旅彰文,点燃旅游新业态新引擎”,希望努力把当地的绿水青山、冰天雪地“高颜值”变成经济发展的“高产值”,促进旅游发展,为当地经济高质量发展持续注入新动能。

“高科技”满满 “故事感”十足

江上大舞台《遇见·哈尔滨》3D 实景光效震撼超燃



《遇见·哈尔滨》大型江上演出秀不断调试光影呈现效果。赵云庆供图

本报讯(记者 张鸣霄)初见惊鸿,再见倾城。6月4日深夜,江上大舞台《遇见·哈尔滨》大型江上演出秀进行了第二次舞美灯光调试。记者从现场了解到,第二次调试用3D实景光影更深度地呈现多个演出环节的视觉效果。高科技手段“升腾”出的梦幻氛围中,充满“故事感”的视听效果令人震撼不已。

4日23时许,深夜松花江太阳岛,又升腾起缤纷光芒。位于太阳岛风景区风景街与游艺街交口处的江上大舞台上,施工人员正紧张有序地进行舞美灯光的深度调试;忽然,“天破晓”“光华万丈”等立体大字从“火焰”组成的光束中“冲”出来;紧接着,光影色彩由红色变幻成绿色、蓝色,背景光影中出现了杨靖宇、赵一曼、李兆麟等英雄在哈尔滨部分城市公园内的庄严雕像……虽然实景秀还没有进行现场彩排,但此次光影秀的内容,已呈现出《遇见·哈尔滨》大型江上演出秀中“英雄之城”篇章的部分舞美元素。

从此次光影调试中可以看到,大秀的视觉设计上聚焦了哈尔滨知名地标建筑,演绎从北方民族的崛起到大金王朝的兴盛,从多元文化的融合到抗战救亡的壮烈,从文化旅游的四季风采到开放包容的精神内核,呈现出了哈尔滨这座北方名城浪漫激情的独特气质。光影秀中,观众甚至能感受到“雪花”飘落,实景的逼真效果令人叹为观止。

除了震撼的光影效果,在调试中,江上大舞台的大屏幕上还相继闪现出介绍哈尔滨重工业、东北史、哈尔滨城史、哈尔滨著名街路、哈尔滨英雄人物的文字。图、文、光、影并茂,3D效果和逼真的实景感,令观众沉浸在对哈尔滨这座英雄之城、工业之城、文明之城、开放之城、创新之城、科技之城的景仰和热爱之中。



文明端午

维护园区设施 延时服务管理

哈市多措并举强化城市公园服务管理

本报讯(记者 霍亮)端午节临近,为提升广大市民和游客的踏青体验,市园林中心进一步强化了城市园林绿化和城市公园管理,多措并举强化保障措施,应对端午期间密集的人流量,打造更加安全、舒适、宜人的公园环境。

端午前夕,市园林中心组织全市园林等相关部门积极行动,及时扶正树木并清理枯枝,提前在人员、车辆密集区域周边绿地采取必要防护措施。在城市公园管理方面,各级园林部门加大安全管理工作力度。节前全面维护游艺、游乐、健身、照明等设施,严禁带病运行。

市园林中心相关负责人表示,节日期间,园林部门将全力保证各个城市公园园区干净整洁,各类设施运行良好。同时,加强园厕服务管理,针对节日期间公园内容流量增大的实际情况,完善园厕指引并及时疏导人流,并增派人员提升安全管理力度,延时服务管理。一些重点公园将实时关注在园游人数,及时疏导人流。

重点加强各个公园内景观水系周边的警示和巡视工作。此外,沿江重点区域公园将进一步强化车辆管理,除应急车辆外禁止一切机动车辆在园内通行。

市园林中心呼吁广大市民和游客,端午踏青时遵守游园秩序,不要踩踏草坪,不要摘花,爱护绿从自己做起。

我们的节日·端午



安全端午

44艘客船12条航线 全面排查消除隐患

市交通运输局组织开展水上安全检查

本报讯(记者 刘希阳)端午节即将来临,6月4日,市交通运输局组织相关部门开展端午节前水上安全检查,重点对城区客运码头上下旅客设施、船上救生衣、应急救援设施、消防设施等进行全面排查,切实消除安全隐患。端午节期间,市交通运输局组织市区6家水路客运企业,共投入水路客运船舶44艘、客运码头21座,开通轮渡航线6条、游览观光航线6条,切实满足广大市民和游客端午节期间出行需求。

市交通运输局提前部署、周密组织,坚持运力组织到位、责任落实到位、措施执行到位、服务保障到位、监督检查到位“五个到位”,切实提升端午节期间运输组织和安全保障能力,努力营造“运力充足、安全有序、服务优质”的水路客运环境,为市民和游客提供安全便捷、高效顺畅的水路客运服务。

端午前,市相关水路客运企业对码头和船舶容貌进行整饰,对水路客运相关服务设施进行维修完善,确保端午节期间营运船舶、客运码头规范整洁,设施设备安全投入运营。



“粽”享端午

65批次粽子食品 抽检全部合格

市市场监管局开展节令热销食品专项抽检

本报讯(记者 李佳琪)记者从市市场监管局了解到,为确保市民端午节食品安全,自5月中旬以来,该局在全市流通环节开展了节令热销食品粽子专项抽检。截至6月5日,共抽检流通环节粽子65批次,全部合格。

此次,重点对大润发、哈尔滨、比优特、家乐乐等大型商超及连锁超市销售的粽子食品开展抽样检测,重点检测内容包括山梨酸及其钾盐、脱氢乙酸及钠盐、糖精钠、安赛蜜、菌落总数、大肠菌群、金黄色葡萄球菌、沙门氏菌、霉菌、商业无菌、过氧化值、甜蜜素等12项指标。

截至6月5日,市场监管部门共抽检流通环节粽子65批次,涉及思念、三全、五芳斋、好利来、桃李、李氏、米旗、老鼎丰等品牌,类别包括豆沙、蜜枣、八宝、蛋黄、鲜肉、大黄米等风味,抽样品种覆盖了我市粽子主流消费市场,经检验,65批次食品均符合规定。



浓情端午

端午粽飘香 和谐邻里情

地铁物业联合社区开展“我们的节日·端午”活动

本报讯(李浩森 记者 杜菲菲)又是一年端午至。6月5日,地铁物业联合道外区铸钢社区、香坊区安发社区开展“我们的节日·端午”之“浓情端午粽飘香·幸福和谐邻里情”主题活动,弘扬传统文化,促进邻里互动。

在地铁家园小区、长江小区,邻里们欢聚一堂,共同包粽子、话家常。添糯米、系绳子……大家分工有序,配合默契,在粽叶的包裹下,一个个粽子制作完成。现场,还组成“评审组”,综合考量美观度、速度等情况,评选“包粽子能手”,所有包好的粽子都化作节日问候,被参与活动的邻里们带回家中。

“传统节日有着丰富的文化内涵,我们以春节、端午、中秋等传统节日为载体,常态化联动社区等部门开展丰富多彩的活动,就是希望营造共庆‘我们的节日’的浓厚氛围,带领大家感受传统文化的魅力。”地铁物业工作人员说。